

起底广东落马副省长刘志庚

曾高调在东莞扫黄又称不要扫荡式每家都查

日前闭幕的广东省十二届人大常委会第二十四次会议上，经表决免去刘志庚广东省人民政府副省长职务；而在今年春节前，即2月4日，刘志庚被中纪委宣布涉嫌严重违纪，接受组织调查。

记者梳理发现，刘志庚是十八大后广东省落马的第三名省部级官员，此前两名分别是广东省政协原主席朱明国和广东省委原常委、广州市委原书记万庆良。在广东省人民政府副省长序列中，刘志庚排在第二位。

刘志庚今年即将满60岁，曾在深圳市计划局任职9年，之后在深圳市龙岗区委工作，并于1995年出任深圳市龙岗区委书记。2002年，刘志庚离开深圳，先后到清远市、东莞



市任职务。

记者了解到，早在2013年年底，中央第八巡视组进驻广东后，就收到诸多关于刘志庚在东莞任上涉嫌违纪违法的举报材料，被指是东莞色情产业的“保护伞”。2014年2月，东莞掀起举国瞩目的“扫黄”运动，即与有关部门从外围着手调查刘志庚在东莞的违纪违法行为有关。

在实地调查采访中，记者获悉刘志庚亲属刘某为嫁女儿，曾在东莞市人民政府大楼随意派发请柬；其还在东莞常平火车站附近开办夜总会，纵容黄赌毒恶象，时有“擦枪走火”，打架斗殴事件发生；刘志庚任内还发生年轻女子吸毒暴毙夜总会事件，被指夜场经营者为其亲戚。对此，有分析人士称，刘志庚是被其亲属拖下了水。

1 红人受益 东莞政商人士巴结 纷纷援建刘志庚老家

2月27日傍晚，落日的余晖飘洒在梅州市兴宁市坭陂镇陂宁村文化广场上。刚刚吃过晚饭的李老伯和老伴在此处散步，瞧着村委会对面那幢大门紧闭、三层高的小洋楼，窃窃私语道，“今天的报纸上刊登着刘志庚被免去广东省副省长职务的消息，而这幢刘志庚亲属刘某住的洋楼也貌似关了好久，不见有人居住。”

就在该幢楼紧挨鱼塘的这一边，是一个半开放式的舞台，廊檐上镶着“陂宁文化广场”六个大字，落款处为“刘志庚题”；碑志上详细记录着“该广场占地8188平方米，承蒙东莞市石碣镇斥资叁佰伍拾万元兴建。”落款处为二零零八年三月三日。

除了文化广场，迎面的陂宁卫生站也镌刻着“东莞市南城区胜利社区捐建”的字样；而紧靠卫生站的陂宁学校四个字落款处为“刘志庚题”。

对此，村民刘强（化名）告诉记者，“这些都是刘志庚主政东莞时，东莞政商两界的一些人士为了获取利益，巴结讨好刘志庚而为其老家援建的项目。”

据兴宁市政府的公开资料显示，2007年至2011年间，时任东莞市石碣镇党委书记的刘始团曾多次率团前往兴宁市考察，支持和落实时任东莞市委书记刘志庚的“腾笼换鸟”政策，与经济欠发达的兴宁市共建产业转移工业园，将石碣镇的部分工业产业搬迁到兴宁市，斥资兴建的同时，也提供技术支持。

就此，东莞政界一位人士向记者表示，“刘始团正是靠着如何揣摩上级领导心思，会办事办大事，讨其欢心而上位的。就在2011年7月份，刘始团获提拔，被任命为东莞市副秘书长，成了刘志庚身边的红人。但是好景不长，2011年11月份刘志庚升任广东省副省长，赴省城广州任职。刘始团自此失去‘保护伞’，于次年9月份被东莞市纪委以涉嫌违纪违法继而调查。”

2 成“摇钱树” 亲属嫁女儿 市政府大楼里见人就发请柬

和刘始团一样，刘志庚亲属刘某也将其看成了“摇钱树”，利用其在东莞的权威影响力，明目张胆地做起了非法生意。

“就在刘志庚主政东莞时期，刘某嫁女儿，竟然在东莞市政府大楼里见人就派发请柬，邀请其参加女儿婚礼。顾忌到大领导刘志庚的颜面，部分公务员默默地收下了请柬。”东莞市一位资深媒体人向记者如此透露道。其还称刘某在东莞常平火车站附近开办夜总会，纵容黄赌毒乱象；夜场内时有擦枪走火，打架斗殴事件发生，给当地治安带来了不小的压力。苦于刘某是刘志庚的亲属，常平镇公安机关领导深知此夜场很难被追责，故采取了睁一只眼闭一只眼的态度，任由其胡作非为。

“刘志庚和刘某两人感情很好。刘某胆子大，人很精明，也很高调。他喜欢打着刘志庚的旗号，借着刘氏宗亲的名义搞明为公益、实为中饱私囊的各类慈善募捐活动。”陂宁村70岁的退休工人刘飞（化名）向记者如是说。



刘志庚主政东莞时期，位于东城区的贵族王朝夜总会涉嫌无照经营、涉黄涉毒被永久关停。

3 “性都正名” 主政期间色情服务泛滥 高调扫黄又称“不要太过分”

刘志庚主政东莞期间，东莞“性都”之名大有愈演愈烈之势。为寻找客源，手机“招嫖短信”被色情服务场所铺天盖地地发出，手机用户只要一进入东莞地界，便会收到此短信。有媒体报道称，就在2010年初，一位到东莞视察的中央领导收到了色情行业的短信，颇为气愤。中央综治委、公安部随即要求东莞整治涉黄问题。

对此，在同年3月12日，时任东莞市卫生局副局长的金行中在卫生监督工作会议上说，“桑拿短信经常发到中央领导、省市领导的手机中，再这样下去，我要被追究责任，你们也跑不了。”4天后，东莞市召开桑拿整治大会，近200名桑拿老板到场。东莞市卫生局有关负责人再次强调，“绝对不能发送手机招嫖短信和派发涉黄宣传材料，招嫖

短信惹了很大的祸，一定要注意。”

而在随即进行的全市“曝光”行动中，刘志庚一方面表现很高调，强调东莞绝不能给外界以“黄色地带”的印象；但同时他表示，“扫黄不能矫枉过正，各镇要把握好度。市里不希望到镇里去查，镇里自己搞定，你（镇街）不要太过分，不要扫荡式每家都去查。”

在多年后的今天，记者在东莞打车时，仍有的士司机聊起刘志庚的这段扫黄史时，不屑一顾地说，“他那纯粹是做样子给上面与外界看的。当时我们开出租车的，载小姐送嫖客忙得不可开交。每天晚上都能比现在多赚200多元。那些从广州、深圳过来的客人，还有浓妆艳抹、珠光宝气的小姐一点不在乎打车费。上车都不用打表，起步价就是20元，说给就给，毫不吝啬。”

“来东莞前就说比较黄，来了之后就都不这么说了”

诚如该的士司机所说，不管是在东城，抑或是南城、厚街、常平、万江，色情服务在当时的东莞各镇区几乎遍地开花，且一度盛传的莞式服务SO评价体系更是“深入人心”。

对此，刘志庚曾坦言，“很多妻子在丈夫去东莞出差时都会担心，这是外界对东莞的误解。我们接触了很多高层、中层和基层的朋友，他们在来东莞前就说东莞比较黄，但是来了之后，就都不这么说了。”此言一出，刘志庚从此背上“性都正名者”之名，如同打了死结的包袱，想挣脱却也挣脱不了。

值得注意的是，黄赌毒从来就是“难兄难弟”，粘在一起密不可分。就在2011年春节返乡途中，26岁的长春籍

女子尹某被男友倪某拉到东莞东城区贵族王朝夜总会吸食冰毒，导致其暴毙于夜总会包房内。在事发夜总会没有独立工商登记，属于转承包项目，找不到经营负责人得不到妥善解决的情况下，尹某母亲王兰（化名）奔走全国二十多个城市，以切身之痛做禁毒宣传的同时，也为女儿营造舆论氛围，引起社会关注。

最终，王兰通过法院调解获赔50万元补偿款，而被她多次举报的贵族王朝夜总会也因为无照经营且涉黄涉毒而被永久关停；直到如今，该场所依旧大门紧闭，观光电梯一上一下地悬停在半空中；大厅内空空荡荡，布满尘土，显得破败不堪，唯有夜总会几个字依然悬挂在大堂廊檐下。

4 “三禁书记” 将渔民疏导上岸致失业 慰问老人时被叫“刘治摩”

主政东莞时，刘志庚还获得了一个称号：“三禁书记”。

提起“三禁书记”，禁猪、禁摩和推动“新东莞人”回乡创业，在当地可谓人尽皆知。

他先是“为了改善城市环境”而禁止养猪，随后“为打击飞车抢夺改善治安”而禁摩，紧接着“要提高人口素养减少低素质人口”而被称禁人，“三禁书记”的名号由此传开。

为此，有东莞市民称刘志庚这是将黄赌毒乱象下衍生的治安紊乱局面，通过禁摩来扭转，完全是在作秀博眼球，治标不治本。

而据东莞一媒体人士透露，东莞水乡镇较其他镇、街道经济较为落后，无明显的工业产业优势，只能依托较为密集的河涌水网发展渔业，长期吃住在渔船。考虑到对水环境的统一治理及城乡一体化布局，刘志庚所在的领导班子通过政策将这些渔民疏导搬迁至岸上。对于没有多少技能的渔民来说，在找不到很好的谋生出路的情况下，他们选择了摩托车载客。但是好景不长，随着刘志庚的禁摩政策推行开来，他们很快又陷入失业状态，日子过得较为拮据。

就在这年春节前夕，刘志庚慰问该乡镇的贫困老人时，送去了大米、食用油等慰问品，以及慰问金。当他抓住一位饱经风霜、满头银发的阿婆的手嘘寒问暖，家里有什么困难要解决时，阿婆说政府对他们贫困老人体贴照顾，非常感谢。但同时又表示有一个叫“刘治摩”（指刘志庚）的市领导出台的政策太不人性化，害得她开摩托车载客的儿子丢了业，以至于全家陷入困境当中。

阿婆一边说一边使劲地攥着刘志庚的手不肯松开，弄得刘志庚脸红一阵白一阵，在随行记者的摄像机前抬不起头，以此闹剧收场，成为日后的笑柄。

5 作茧自缚 反腐倡廉成台上谈资 出事前一天还曾高调亮相

作为领导，反腐倡廉更是刘志庚在台上的谈资。

就在2011年8月16日，东莞市党政班子集中观看由中央纪委摄制的反腐倡廉警示片《工程建设领域腐败剖视录》。由刘志庚主持并讲话，他称各级领导干部要从反面典型中吸取教训，以身作则，切实提高领导拒腐防变的能力，构筑反腐倡廉的长效机制。

为此，他谈到信念时说，干部要自觉抵制各种诱惑；谈用权时则称，用权不谋一己之私；谈监督时则要求领导干部管好自己的家属。

如今，随着刘志庚涉嫌严重违纪被中纪委调查，当初的那些高调反腐言论霎时充满了反讽意味。东莞官场一位人士表示，纵观网络上对于刘志庚的各种举报及其在官场的口碑言行，与其说被亲属拖下水，不如说纵容了亲属，被权力欲望鬼迷心窍，放松了警惕，最终无法自拔，作茧自缚。

就在出事前一天，身为分管交通工作的副市长，刘志庚还高调亮相，率队赴韶关检查督导春运工作，强调要确保广大旅客“走得稳，走得好，走得安全”。然而他并没有走得安全，在东莞连获八届网球冠军的他，却被权力冲昏了头脑，倒在了官员腐败这条泥泞路上。

据《法制晚报》